从花田到花瓶

潞城镇东刘庄村花圃果玫瑰种植促农民增收

本报讯(记者 郑实)正值秋季,通 州区潞城镇东刘庄村花圃迎来了最 佳采收期,一颗颗饱满的果玫瑰变换 着由青绿到红紫的"小脸蛋",雄赳赳 地生长在枝条上……这片花圃的主 理人李宝国是东刘庄村的村民,经过 镇属企业的培训,如今已是果玫瑰种 植的行家里手。"今年果玫瑰长势很 好,订单已经排满了,这批大部分被 荷兰的客商订走了。"李宝国满眼骄 傲地说。

果玫瑰是一种聚花结果的花卉品 种,其果枝可作为鲜切枝观赏,在欧洲 十分受追捧,由于保鲜时间长,可做干 花,非常适合节日插花、装饰使用。除 了观赏价值,果玫瑰还具有食用价值, 属于药食同源的植物。李宝国负责的 这片果玫瑰种植园是东刘庄村科技小 院重点引进的特色种植项目。春天这 里有专业的技术人员教村民怎么修 剪,夏天叶子茂盛起来之后就长出线 蕾了,成片的果玫瑰真是一片花海,这 一转眼到秋天了,果玫瑰就长出了豆 绿色的小果子,进入膨果期一颗颗小 果子变得圆鼓鼓的。现在天气渐渐变 凉,果玫瑰逐渐地开始变色,也就进入 采收期了。"您看看我们工作这环境,

有花海有果实,在这干活就特别有田 园生活的那种成就感和幸福感。"李宝 国一边剪枝一边说。

2023年,在潞城镇的支持下,东 刘庄村立足于村情,提出了以"找准 市场需求点,增加村民经济收入"的 发展思路,探索开展了四位一体的 "党支部+村庄物业+企业+农户"的 运营模式,收回村民土地,以村集体 融资,种植基地管理运营的模式与中 农富通鲜切花种植基地达成花卉种 植合作,主要试种植切枝果玫瑰。"您 看到的这4.5亩地是我们村村民贾宝 生和薛兰珍家的地,由村里收回来种 的这片果玫瑰,他们还在这管理自己 的地,也算给他们找了份工作。"东刘 庄村党支部书记刘玉国指着一片葱 郁的果玫瑰对记者说,"去年,是第一 年有收成,村里种植了4.5亩,涉及果 玫瑰的9个品种,将近8000棵,吃到 甜头了。今年扩大了种植面积,新种 植了15亩地,预计能产出15万支左 右,产值10万元左右。

在科技小院的带动下, 东刘庄村 已陆续完成"百卉艺园""百草蔬苑" "百宠乐园"等项目建设。其中"百卉 艺园"种植了9个果玫瑰新品种,累计



果玫瑰正在由青绿变为红紫,已进入最佳采收期。记者 常鸣/摄

达15万余棵,"百草蔬苑"产出蔬菜5 万公斤,通过直播带货等方式实现稳

此外,"四位一体"的运营模式含 金量还在持续上升,东刘庄村第一书 记蔡硕橙认为,科技小院以及相关衍 生品让村民们看到了市场更多的可能 性,为村集体带来了可观的经济收益, "我们一系列的举措,其实都在将核心 引擎指向人,构建一个让本地人才、技 术、资源能被充分激活并增值的机制,

当农民成为产业发展的主角,当科技 创新真正扎根于土地,乡村就能实现 振兴。村民不再是旁观者,而是转型 为拥有专业技能和市场意识的产业参 与者,那么他们获得的成就感和幸福 感就是内生动力最鲜活体现。这个过 程中我们也欣喜地看到,通过环境的 改善,基础设施的完善,为我们的招商 引资带来了前所未有的机遇,目前我 们村已经有在谈的项目了,也算是筑 巢引凤、花香蝶来了。"

永乐店林场中草药种植首收益



工人穿梭林间采收成熟中药材。记者 唐建/摄

本报讯(记者 田兆玉)金秋时节,永乐 店集体林场里,高大的树木遮天蔽日,林下 田垄间,防风长势良好。工人手持工具,开 着小型收割车,穿梭其间,正忙着采收成熟 的中药材,一派丰收景色。

近年来,永乐店集体林场充分发掘自 身优良生态与丰富林地资源潜力,与草药 种植企业合作种植中药材。目前林场养护 面积共46500亩,其中中草药种植面积 2250亩,分别种植了金银花、苍术、防风、射 干等经济价值较高的中草药。今年,林场 种植的150亩防风成熟,迎来收获期,这也 是林场中草药首次获取经济收益。

与种植农作物相比,培育中草药需要投

入更多的人力与物力。为了确保中药材能 够健康成长,永乐店集体林场精心规划了三 个种植区域,并为每个区域配备了工作人 员。这些工作人员被合理分成工作队伍,每 个队伍再细分为多个小组,每天对中药材进 行精心的养护。同时,在专家团队的指导 下,永乐店集体林场对中草药生长的各个阶 段都进行了细致人微的管理与维护,从而保

证了中草药的种植效果与品质。 永乐店集体林场场长赵洪涛说:"未来, 我们还将进一步总结林下种植的经验,通过 科学规划和积极扶持,深入挖掘森林资源的 潜力,充分利用生态优势,提高林地资源的 综合利用率,从而促进林下经济的发展。"

于家务"林下之宝"丰收即售空

本报讯(记者 田兆玉)正值 仲秋,于家务集体林场内,赤芍种 植区洋溢着一派丰收的喜悦。通 过前期对接,收获的赤芍迅速售 出,"林下之宝"转化为实实在在

在赤芍种植区,林场工作人 员有条不紊地开展挖掘、分拣工 作。品相上乘的赤芍根茎,经清 理、分级后,直接由收购商采收。 "前期检测数据显示,这批赤芍药 用成分含量已达标,完全符合采 收标准。"林场相关负责人赵丽芳 表示,这批采收的赤芍共7亩,是 2021 年秋至 2022 年春天栽种 的。"这次赤芍丰收意义非凡,验 证了于家务地区土壤、气候与赤 芍种植的高度适配性,给了我们 极大的信心。"赵丽芳表示。

种植初期,林场深入调研,结 合本地气候、土壤等自然条件,反 复筛选后最终确定赤芍这一兼具 生态价值与经济潜力的药材品 种,在7亩林下地正式开启试 种。此后, 士冢务集体林场携手 北京市农林科学院专家团队合 作,定期邀请专家现场指导,确保 赤芍生长过程中的难题能及时解 决。收获前期,北京市农林科学 院团队还在于家务集林体场举行 了一场观摩活动,专业人员手持 专业采样工具,在不同地块认真 采集土壤样本,表示:"后续会重 点分析土壤肥力、重金属含量等 关键指标,为林场下一步种植规

据了解,于家务集体林场成 立之初,就制定了林药、林花等发 展思路。在1600亩林下经济中, 近百亩为花卉种植,除芍药外还 搭配多品种花卉;林药板块计划 新增400亩苍术种植,形成"芍药 领衔、多元共生"格局。赵丽芳 说:"预计赤芍亩收益可达20万 元,观赏芍药鲜切花亩均增收 8000元,同时带动农户参与管护 工作,实现'土地增值+劳务增收' 双收益。"她表示,此次赤芍的成 功售出,也让大家看到了林下种 植的广阔市场潜力,坚定了林场 扩大优质药材种植规模、推广"林 药套种"模式的决心。接下来,林 场还将依托林下经济发展成果, 推动林约、林化等多兀严业融合, 打造集药材种植、花卉观赏、生态 旅游为一体的林下经济新模式, 为地区经济发展和生态建设注人 新活力。

(1亩≈666.67平方米)

夺得6金7银13铜

通州学子市中小学生田径运动会创历史最佳

本报讯(记者 郑实)金秋的北京,丰 台体育中心洋溢着青春的活力与拼搏的 激情。近日,第61届北京市中小学生田 径运动会暨北京学生金奥运动队田径运 动会在这里隆重举行,来自城市副中心 的72名运动员奋勇争先,以6金、7银、 13铜的优异成绩,荣获初中B组第一名、 高中B组第二名、小学B组第二名、团体 总分B组第二名,并在全市总排名中位 列团体第三,实现了通州代表队在该项 赛事中的历史性突破。

三天的赛程中,通州小将们的身影 活跃在短跑、跨栏、跳高、跳远、铅球、接 力等各个项目赛场。小学女子铅球项目 中,来自育才学校通州分校的李星妍同 学以稳定而出色的发挥,为通州队摘得 首金。"拿到第一名很开心,但我觉得这 只是一个开始。"这位小将在赛后平静地 说,"我会继续加强训练,更好地发挥自 身优势,争取在更高水平的比赛中展现 更好的自己。"

初中组比赛中,来自人大附中通州 校区的张宇晨表现抢眼,一人独得跳远、 三级跳远两枚金牌。陆辛庄学校的张馨 在女子标枪项目中一举夺魁。多支接力 队也在比赛中展现出默契配合与顽强拼 搏的精神。这些小运动员们用汗水和努 力,在赛场上勾勒出副中心学子奋发向 上的精神风貌。

优异成绩的背后,是教练员们日复 一日的辛勤付出。运河中学东校区的禹 涛教练,曾经是通州培养出来的体育特 长生,曾经代表北京市出征比赛,并取得 优异成绩,如今选择回到家乡成为一名 体育教师。"我亲身经历了通州体育教育 这些年来的深刻变化。"禹涛感慨地说,



通州小将在 接力跑比赛中奋 勇拼搏。

"从当年的训练条件有限,到如今完善的 场地设施、科学的课程体系和丰富的赛 事平台,我看到孩子们在更好的环境中 成长。作为一名基层教练、体育老师,我 愿意尽我所能,为他们的成长铺路,为通 州的体育教育事业贡献自己的力量。"

近年来,在"体育八条""身心健康二 十条"等政策要求加持下,"五课一体化" 体育课程体系进行了更加系统化的搭 建,推动了竞技体育与普及性体育协同 发展格局的建立。"我们不仅关注赛场上 的成绩,更关注每一位学生的体质健康 和全面发展。"通州区教委相关负责人表 示,通过实施"班班有比赛、校校有活动、 区区有赛事"的三级竞赛体系,通州区每 年都会进行"三大球"、乒乓球、定向越野 等30余项区级班级赛事,并且实现了中 小学全覆盖。此外,通州近期还创新推 出了"享跑·乐跑"全员体育活动,鼓励师 生共同参与,营造"人人爱运动、校校有 活力"的校园体育氛围。今年在北京市 中学生"班超"联赛中,通州四中荣获全 市第三名,这些成绩的产生和活动的落 地,正是区域体育教育成果的生动体现。

此次实现市中小学生田径运动会历 史性的突破,是通州区体育教育改革成 效的集中体现,也是副中心教育质量不 断提升的有力证明。"我们将继续强化体 育课堂教学主阵地作用,加大区级赛事 供给,推动体教融合走向深入。"通州区 教委相关负责人强调,"体育不仅是增强 体质的手段,更是培养学生健全人格、锤 炼意志品质的重要途径。我们期待全社 会共同关注青少年体育教育,通过家校 社协同,为孩子的全面发展营造更加良 好的成长环境。"

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

为什么说新发展理念开拓了中国 特色社会主义政治经济学新境界?

发展才是硬道理。在一个拥 有14亿人口的发展中大国建设现 代化,我们党始终把发展作为执 政兴国的第一要务。一定的发展 实践都是由一定的发展理念来引 领的。发展理念是否对头,从根 本上决定着发展成效乃至成败。 进入新时代,要以什么样的发展 理念引领新的发展实践? 人民期 待我们党作出与时俱进的回答, 世界关注中国交出怎样的发展答 卷。习近平总书记指出:"发展必 须是科学发展,必须坚定不移贯 彻创新、协调、绿色、开放、共享的 发展理念。"新发展理念是习近平 新时代中国特色社会主义经济思 想的主要内容,回答了关于发展 的一系列理论和实践问题,阐明 了我们党关于发展的政治立场、 价值导向、发展模式、发展道路等 重大政治问题,明确了我国现代 化建设的指导原则。

新发展理念不是凭空得来的, 是在深刻总结国内外发展经验教 训、深刻分析国内外发展大势的基 础上形成的,尤其是针对我国发展 中的突出矛盾和问题提出来的。 改革开放以来,我国经济经历了长 期快速发展,奠定了雄厚的物质基 础,造就了广阔的市场空间。我国 发展潜力巨大,经济长期向好的基 本面没有改变。同时,我国发展质 量和效益还不够高,发展不平衡不 充分的一些突出问题尚未得到解 决。比如,创新能力不强、科技支 撑能力不足;区域、城乡、经济社会 等发展不协调;资源约束趋紧、环 境污染严重、生态系统退化;对外 开放水平总体上不够高,用好国际 国内两个市场、两种资源的能力不 够强;分配不公问题比较突出,收 人差距、城乡区域公共服务水平差 距较大;等等。新发展理念是针对 上述突出矛盾和问题提出来的,创 新发展注重的是解决发展动力问 题,协调发展注重的是解决发展不 平衡问题,绿色发展注重的是解决 人与自然和谐问题,开放发展注重 的是解决发展内外联动问题,共享 发展注重的是解决社会公平正义

创新、协调、绿色、开放、共享 的新发展理念,具有丰富的科学 内涵和具体的实践要求。创新是 引领发展的第一动力,坚持创新 发展,就是要坚持创新在我国现 代化建设全局中的核心地位,把 发展基点放在创新上,通过创新 培育发展新动力,不断推进理论 创新、制度创新、科技创新、文化 创新等各方面创新,让创新贯穿 党和国家一切工作,让创新在全 社会蔚然成风。协调是持续健康 发展的内在要求,坚持协调发展, 就是要牢牢把握中国特色社会主 义事业的总体布局,正确处理发 展中的重大关系,重点推动区域 协调发展、城乡协调发展、物质文 明精神文明协调发展,推动经济 建设国防建设融合发展,不断增 强发展整体性协调性。绿色是永 续发展的必要条件,坚持绿色发 展,就是要坚持节约资源和保护 环境的基本国策,构建生态文明 体系,促进经济社会发展全面绿 色转型,建设人与自然和谐共生 的现代化。开放是国家繁荣发展 的必由之路,坚持开放发展,就是 要坚持对外开放的基本国策,构建

开放型经济新体制,发展更高层次 的开放型经济。共享是中国特色 社会主义的本质要求,坚持共享发 展,就是要坚持全民共享、全面共 享、共建共享、渐进共享,不断推进 全体人民共同富裕。新发展理念 五大方面既有各自内涵,更是一个 相互贯通、相互促进、内在联系的 整体,要一体坚持、一体贯彻,不能 顾此失彼,也不能相互替代。

新发展理念传承党的发展理 论,科学回答了新时代实现什么 样的发展、怎样实现发展的问 题。新发展理念更加鲜明地强调 生产力发展的时代特征,紧扣新 时代我国社会主要矛盾的变化, 引领经济高质量发展、构建新发 展格局;更加鲜明地强调不断调 整生产关系以适应生产力发展, 通过全面深化改革破除阻碍生产 力发展的体制机制障碍,使市场 在资源配置中起决定性作用,更 好发挥政府作用;更加鲜明地强 调社会再生产过程的协调性可持 续性,强调产业间、城乡间、地区 间、国内与国际、人与自然、人与 人关系的改善,强调处理好当前 和长远、局部和全局、重点与一般 的关系;更加鲜明地强调坚持以 人民为中心的发展思想,强调人 民是推动发展的根本力量,坚持 人民主体地位,坚持调动各方面 积极性、主动性、创造性,汇聚成 发展的强大动力。新发展理念集 中反映了我们党对经济社会发展 规律认识的深化,开拓了中国特 色社会主义政治经济学新境界, 书写了马克思主义政治经济学新

党的十八大以来,我国坚定 不移贯彻新发展理念,经济社会 发展站上新的起点,持续实现新 的跃升。科技创新不断取得重大 突破,在事关发展全局的基础研 究和关键共性技术研究领域,正 努力实现由跟跑并跑向并跑领跑 转变。经济结构更加优化,新型 工业化、信息化、城镇化、农业现 代化同步发展,一系列新的区域 发展战略稳步推进。污染防治攻 坚战取得明显成效,绿色生产方 式和生活方式加快形成,我们生 活的家园天更蓝、地更绿、水更 清。进出口贸易由量的扩张转向 质的提升,利用外资和对外投资 规模屡创历史新高。精准扶贫成 效显著,脱贫攻坚战取得全面胜 利,"橄榄型"收入分配格局正在 形成,全面建成小康社会取得伟 大历史性成就。社会主义制度优 越性得到充分体现,人民群众的 获得感、幸福感、安全感不断提 升。新发展理念引领我国发展全 局发生了深刻变革,绘就了中国 特色社会主义政治经济学的实践 新画卷。

新发展理念是我国进入新发 展阶段、构建新发展格局的战略指 引,是管全局、管根本、管方向、管 长远的。要树立系统观念,加强前 瞻性思考、全局性谋划、战略性布 局、整体性推进,不断提高贯彻新 发展理念、构建新发展格局的能力 和水平。要把新发展理念作为指 挥棒、红绿灯,贯穿发展全过程和 各领域,切实转变发展方式,推动 质量变革、效率变革、动力变革,实 现更高质量、更有效率、更加公平、 更可持续、更为安全的发展。

(摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》)

让出行更顺畅

通州集中整治严重车辙路面

本报讯(记者 冯维静)日前, 区城市管理委在日常巡查中发现, 城市副中心多处路口及公交站点 因车辆频繁启停、荷载集中,出现 明显车辙与路面破损问题。这不 仅影响市民出行舒适度与通行安 全,也对城市副中心的整体形象造 成影响。为快速响应民生关切,区 城管委第一时间启动专项行动,开

展道路车辙集中治理工作。 在治理实施过程中,区城市管 理委组建专业施工团队,调配铣刨 机、摊铺机、压路机等大型机械设 备116台次,形成高效作业合力。 施工中不仅对原有道路基础进行 加固处理,还严格遵循"铣刨-清 理-摊铺-压实"的标准化工序,通 过添加抗车辙剂、采用高性能沥青 混合料等技术手段,增强路面抗碾 压能力与稳定性。同时,施工团队 实行错峰作业模式,避开早晚出行 高峰,并做好施工区域与行车区域 的隔离围挡,最大限度减少对市民 通行的影响,全过程坚守质量管控 标准,确保新旧路面衔接紧密、平 整耐久。

截至目前,专项治理工作已取 得阶段性成效,累计完成新华大 街、故城东路、通惠北路等重点路 段43处严重车辙点位的修复,治理 面积约达38000平方米。经修复后 的路面平整度显著提升,有效消除 了车辆颠簸、通行不畅等问题,获 得市民广泛认可。

下一步,区城市管理委将建立 '日常巡查+重点排查"的常态化监 管机制,对路口、公交站点等车辙 易发点位加强监测预警,做到早发 现、快处置。同时持续跟踪已修复 路段的使用状况,不断巩固整治成 效,以精细化养护为城市道路"强 基固本",全力守护通行安全与道 路颜值,为城市副中心高质量发展 提供坚实的交通保障。